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1.1 – 1.2 
Ασκήσεις σχολικού  βιβλίου  σελίδας  20 – 21 
 
1. 
Οι δυνάµεις  1F

��

,   2F
���

,  .  .  .  5F
���

  ασκούνται στο σώµα  Σ.   Ποια δύναµη χρειάζεται, 
ώστε να µην αφήσει το σώµα  Σ  να µετακινηθεί από τη θέση του; 
Λύση  
 
                                   E                                         

                        4F
���

                           ∆                    

                                                                                
                                  Α                                      

            5F
���

               1F
��

                                Β 

                           Σ                Γ  

  3F
���

                                                2F
���

 

 

Θεωρούµε    ΣΑ
����

 = 1F
��

,    ΑΒ
����

 = 2F
���

,     ΒΓ
����

 = 3F
���

,  Γ∆
����

 = 4F
���

   και   ∆Ε
����

 = 5F
���

. 

Τότε   ΣΕ
����

 = 1F
��

 + 2F
���

+  .  .  .  + 5F
���

. 

Άρα πρέπει να εφαρµοστεί δύναµη    –ΣΕ
����

   αντίθετη της  ΣΕ
����

. 
 
 
 
2. 
∆ίνεται τετράπλευρο  ΑΒΓ∆  και έστω  α

�

,  β
�

,  γ
�

  και  δ
�

  τα αντίστοιχα διανύσµατα 
θέσεως ως προς ένα σηµείο αναφοράς  Ο.  Τι µπορείτε να πείτε για το τετράπλευρο 
ΑΒΓ∆  αν: 
(i)        α

�

+ γ
�

 = β
�

 + δ
�

                            (ii)      │α
�

 – γ
�

│ = │β
�

 – δ
�

│ 

(iii)       α
�

+ γ
�

 = β
�

 + δ
�

    και    │α
�

 – γ
�

│ = │β
�

 – δ
�

│ 

Λύση 

(i)                                                                                                    Ο     

α
�

+ γ
�

 = β
�

 + δ
�

    ⇒                                                                        

ΟΑ+ΟΓ
���� ����

 =  ΟΒ+Ο∆
���� ����

    ⇒                                         Α                                   Β 

ΟΑ−ΟΒ
���� ����

 =  Ο∆ −ΟΓ
���� ����

     ⇒     

ΒΑ
����

 = Γ∆
����

      ⇒       ΑΒΓ∆   παρ/µµο                
                                                                                 ∆                                   Γ 
 (ii)      
│α
�

 – γ
�

│ = │β
�

 – δ
�

│   ⇒    │ΟΑ−ΟΓ
���� ����

│= │ΟΒ−Ο∆
���� ����

│    ⇒   

                                                │ΓΑ
����

│= │∆Β
����

│   ⇒  το  ΑΒΓ∆  έχει ίσες διαγώνιες  
 
(iii)       
Το  ΑΒΓ∆  είναι παρ/µµο µε ίσες διαγώνιες, άρα είναι ορθογώνιο 
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3. 
Να εκφράσετε το διάνυσµα  x

�

  σε καθένα από τα παρακάτω σχήµατα, ως συνάρτηση 
των άλλων διανυσµάτων που δίνονται: 
Λύση 
            i)                                  ii)                                  iii)              β

�

 
                                               x

�

            α
�

                       α
�

   
               x

�

          α
�

                                                                             γ
�

 

                                                γ
�

        β
�

                           x
�

                    δ
�

      ε
�

   

                       β
�

                                                                                  ζ
�

                     

i)   x
�

 =  α
�

+β
�

   

ii)   x
�

 =  – α
�

 + β
�

 – γ
�

 

iii)   x
�

 =  ζ
�

 –  ε
�

 – δ
�

 + γ
�

 – β
�

 – α
�

                                                                                                                                                                                                                                                
                                                                                                                                                      
 
 
4. 
Αν για δύο τρίγωνα  ΑΒΓ  και  Α∆Ε  ισχύει  ΑΒ

����

 + ΑΓ
����

 = Α∆
����

 + ΑΕ
����

,  να δείξετε ότι 
το τετράπλευρο  Β∆ΓΕ  είναι παραλληλόγραµµο. 
Λύση 
 
 

ΑΒ
����

 + ΑΓ
����

 = Α∆
����

 + ΑΕ
����

    ⇒     

ΑΒ
����

–Α∆
����

 = ΑΕ
����

–ΑΓ
����

    ⇒       

 ∆Β
����

= ΓΕ
����

    ⇒     Β∆ΓΕ  παραλληλόγραµµο 
 
 
 
 
5. 
∆ίνονται τέσσερα σηµεία  Α, Β,  Γ, ∆  και έστω  Ο  το µέσο του τµήµατος  ΑΓ.  Να 

αποδείξετε ότι  ΟΒ
����

+Ο∆
����

=ΑΒ
����

–∆Γ
����

. 
Λύση 

ΟΒ
����

+Ο∆
����

=ΑΒ
����

–∆Γ
����

   ⇔  Ο∆
����

+∆Γ
����

= ΑΒ
����

–ΟΒ
����

        

                                           ΟΓ
����

= ΒΟ
����

–ΒΑ
����

      

                                           ΟΓ
����

=ΑΟ
����

    που ισχύει, αφού  Ο  µέσο του  ΑΓ 
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6. 
∆ίνεται κανονικό εξάγωνο  ΑΒΓ∆ΕΖ.  Αν  ΑΒ

����

= α
�

  και   ΒΓ
����

=β
�

,  να εκφράσετε το 

διάνυσµα  Γ∆
��

 ως συνάρτηση των  α
�

  και  β
�

. 
Λύση 
                                                        Θεωρούµε σηµείο αναφοράς το κέντρο  Ο  του 
                                                        εξαγώνου. 
                                                        Είναι  Γ∆

��

= Ο∆
����

–ΟΓ
����

. 

                                                        Αλλά  Ο∆
����

= ΒΓ
����

=β
�

  και  ΟΓ
����

= ΑΒ
����

= α
�

  από  
                                                        παραλληλόγραµµα. 

                                                        Άρα  Γ∆
��

= β
�

–α
�

 
 
 
 
7. 
Για ένα τυχαίο εξάγωνο  1Ρ 2Ρ 3Ρ 4Ρ 5Ρ 6Ρ   να αποδείξετε ότι   

1 3Ρ Ρ
�����

+ 2 4Ρ Ρ
�����

+ 3 5Ρ Ρ
�����

+ 4 6Ρ Ρ
�����

+ 5 1Ρ Ρ
�����

+ 6 2Ρ Ρ
�����

= 0
�

 

Λύση 

1 3Ρ Ρ
�����

+ 2 4Ρ Ρ
�����

+ 3 5Ρ Ρ
�����

+ 4 6Ρ Ρ
�����

+ 5 1Ρ Ρ
�����

+ 6 2Ρ Ρ
�����

 = 

  

( 1 3Ρ Ρ
�����

+ 3 5Ρ Ρ
�����

+ 5 1Ρ Ρ
�����

) + ( 2 4Ρ Ρ
�����

+ 4 6Ρ Ρ
�����

+ 6 2Ρ Ρ
�����

) =  1 1Ρ Ρ
�����

+ 2 2Ρ Ρ
�����

  = 0
�

 +  0
�

 =  0
�

 

 
 
 


